

# TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . . . 50 id.	EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas
	Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

No se devuelven los originales

## ¡No es ese el camino!

### Política local

Perpetua ha sido la plaga, que hemos tenido que sufrir los illicitanos, aguantando las iras egoistas en origen metálico, que desde fecha inmemorial, vienen realizando los que tuvieron la picardía de ostentar sin derecho legal alguno, la representación administrativa de nuestra Ciudad.

Por ello y con sobrada razón, siempre fuimos unos desdichados; merecedores por la torpeza del pueblo, de unos gobernantes desahogados, desaprensivos y poco escrupulosos.

El desenvolvimiento político en las altas esferas políticas, conjunto con la osadía de unos cuantos señores que en Elche se dedicaron a la política profesional, declarándose negros y amarillos, según sus conveniencia; siempre nos colocó en el trance de sufrir las mismas imposiciones, las mismas injusticias y los mismos atropellos; esta actitud poco dignificante, les alejó en todo momento de la simpatía ciudadana. Hubo ocasión y etapa política, que tuvo que reconocer el error cometido durante tanto tiempo, gobernando de una manera despótica y desatenta con el pueblo que dicen representar; y por ello la rectificación de conducta y procedimientos que hizo el partido liberal por su propio jefe don Manuel Gómez Valdivia; la propia rectificación de conducta y procedi-

miento político, ha hecho el partido conservador, mientras actuó en su última etapa, a cuyo frente como alcalde, figuraba D. Lorenzo Fenoll Serrano.

Ambos partidos, adquirieron por esta rectificación de conducta y procedimientos, algunas simpatías más en el conglomerado de todas las clases sociales.

Pero en fin, quien no tiene el instinto de hacer bien desde su nacimiento y origen político, algún desluz tenía que tener, y este, se ha podido observar en el partido liberal local, y de una manera particular, desde que se encuentra ausente su jefe D. Manuel Gómez Valdivia

El partido liberal local, vuelve a las andadas; a su procedimiento equivocado; vuelve a las inmoralidades políticas, favoreciendo únicamente el interés particular de algunos amigos políticos; vuelve en fin, contando con una mayoría en el Ayuntamiento y con un alcalde que no se refrena, a realizar las injusticias y atropellos, que solo puede saciarlos, quienes solo les guían propósitos bastardos.

Demuestra cuanto tenemos dicho, lo acaecido con la casa de la calle Alfonso XII, propiedad del Sr. Navarro, y edificada por el maestro albañil D. Jaime Pomares, sin el permiso del Ayuntamiento y con el agravante de estar edificada la mencionada casa más de DOS METROS FUERA DE LINEA.

A estos señores, que la Comisión de Policía y Obras, ordenó varias veces paralizaran la obra, contesta-

ron, que tenían permiso y por consiguiente continuaban su empresa.

¿Quién le daría el permiso?

Examinense las influencias políticas y la posición social de los que van al frente de los destinos de la población y se verá una posibilidad de un caracterizado permiso aunque de incógnito.

El Ayuntamiento por unanimidad, viendo la Ley de Ornato vulnerada, escarnecida por los interesados de esta casa, y viendo la Comisión de Policía y Obras, burlada por los mismos, acordó, dar un plazo al dueño para el derribo de la casa, o de lo contrario lo haría la Corporación por su propia cuenta.

Se habla con mucha insistencia que no se cumplirá el acuerdo del Concejo municipal; es más, según noticias, el jefe del partido liberal D. Manuel Gómez Valdivia, tiene gran empeño e interés en que no sea un hecho el acuerdo del Ayuntamiento; pues el maestro albañil es muy amigo suyo y de nin una manera le hará echar la casa que el maestro amigo lo hizo a destajo.

¿A quién le compraría este maestro albañil los materiales, para la edificación de la casa?

De manera, que por que es amigo el maestro albañil, ¿se ridiculizará a la Corporación? ¿Acaso ante la Ley de Ornato, es primero el amigo político que el subsanar un delito cometido y que va contra el interés general? O dígame claro: ¿Es que alguien dió el permiso para edificar la casa sin importarle y ahora el jefe del partido liberal por sacarle del

atolladero y ridículo, quiere ridiculizar al Ayuntamiento en pleno? ¿Es que se quiere volver a poner contra el pueblo en masa de una manera sistemática como lo hizo en otras etapas políticas?

Si es esa la pretensión tenemos que decir que no es ese el camino.

Si de nuevo viene el partido liberal, a hacer lo que el conservador no fué capaz de hacerlo, sépalo que aunque siempre nos haya tenido enfrente y en toda ocasión, nos tendrá ahora con más energías y con nosotros todas las personas sensatas que combatan lo inmoral.

A. CAÑIZARES

**Francisco García Salinas**  
**ELECTRICISTA**

Con el fin de dar facilidades a su numerosa clientela, ofrece a la misma:

Toda clase de trabajos de electricidad, timbres, aparatos telefónicos, instalaciones para automóviles con un gran surtido de lámparas para éstos.

Depósito de aparatos de medida, motores, contadores, ventilación, planchas y material pequeño.

Existencias de lámparas de 12 y 1 Watio de las mejores marcas.

Para compra y avisos dirigirse a las calles de S. Juan, núm. 12 y S. Jaime, 5

**¿Caridad?**

¿No has podido observar, amable lector, esa compacta caravana de inútiles, de pobres desventurados que la sociedad arroja al fango, bien por que sus fuerzas físicas ya no sirven para producir, o bien por que el vicio los acogió en sus brazos, sentados en el quicio de la puerta de cualquier *caritativo* capitalista?

Como yo, habrás podido verlos en la puerta del comerciante A, del capitalista B, o del cura C, esperando una limosna con que poder ir pasando sus últimos días.

Un día me llamó la atención uno de esos cuadros que ponen los nervios en tensión al más pacífico y acercándome al grupo le pregunté a uno de ellos: ¿qué os dan? Dos céntimos—me contestó. Pa-

ra esto—me dijo—es monester que estamos formando cola una o dos horas:

Me retiré del lugar cabizbajo, preguntándome ¿es esto la tan cacareada caridad de nuestra burguesía?

Desde entonces, cuando he contemplado en el arroyo a esos pobres infelices, cubiertas sus carnes con una indumentaria antiestética, que causa asco, he sentido en lo más recóndito de mi ser ese odio que todos debemos tener a esta sociedad en la que sus hombres, después de estrujar al obrero, cometen la más execrable burla dándole un socorro de ¡dos céntimos!

Parece que estoy viendo que alguien me objetará que no deja de ser, a pesar de representar una cantidad tan pequeña, un acto humanitario hacia el necesitado.

No. La Sociedad, tal como está montada, en que unos disfrutan de todos los placeres por la inicua explotación que se comete con los desheredados, lo podrá permitir, lo aplaudirá pero el sentir de los hombres del siglo XX, de los hombres que piensan, lo tiene que maldecir.

Si ojeamos la historia de la humanidad, veremos que los que forman parte de ella, desde muchos siglos ha, fueron pervirtiendo las comunidades que en común vivían.

El hombre fué poco a poco haciéndose dueño de lo del hombre, le esclavizó y al robarle la parte que le correspondía, le convirtió en una máquina, cuyo producto solo lo disfrutaba un amo.

Así ha vivido en todos los tiempos el siervo, el esclavo y hoy el proletario.

Estas desigualdades perduran hoy aunque disfrazadas con ropajes distintos.

Para que esta llaga social no llegara día que el pueblo se diera cuenta, los estados católicos y con ellos todos los que chupan del obrero, crearon la caridad, formando al mismo tiempo asilos y otras casas, donde los encargados, que siempre han sido de la iglesia, les han imbuido la religión a la fuerza, acabando por envilecerlos más.

Sí, señores que defendéis la tan cacareada caridad, tened entendido que no es tal.

Si es que verdaderamente sois humanitarios y caritativos, haced que acaben esas feroces guerras entre pueblos que son hermanos que dejan ciudades desoladas, madres sin hijos, niños sin pan y son el escarnio más grande que podéis hacer al primer predicador de la paz que fué Jesucristo que dijo: «Amad los unos a los otros».

Dadle al hombre el producto íntegro de su trabajo y no será necesario que hagais el sacrificio de darle dos céntimos.

Haced que la mujer no esté en el taller matándose en una ruda labor y matando el fruto de sus entrañas, en que se dá el caso muchas veces, que aborte por el excesivo trabajo.

Procurad que hayan bastantes escuelas para que el niño no se halle falto de instrucción y que no entre en el taller en temprana edad, haciendo presa de él el bacilo Koch antes de su natural desarrollo.

Esta sería la obra más caritativa que dignificaría al ser humano y no la que practicais ahora arrojándole el mendrugo que sobra en vuestras succulentas orgías.

MAS

**Grupo Artístico de la Juventud Socialista**

Hoy domingo 10 de Junio de 1923, en el **Teatro Llorente**

tendrá lugar la anunciada función, poniéndose en escena el drama en 4 actos de Santiago Rusiñol,

**EL MISTICO**

cooperando al éxito del mismo la aplaudida primera actriz alicantina

**OECILIA SALAZAR**

Precios: Butaca con entrada, 1'25 ptas. Platea con 6 entradas, 9'00; Palco con 6 entradas, 6'00; Anfiteatro, 1'35; Palco corrido, 0'90; Delantera de paraíso, 0'50; General, 0'35.

Nota: Los que tengan pedidas localidades se dirigirán a V. Hernández.

**Venta**

Se vende la hacienda denominada Los Pinos del Marqués sita en la partida de la Baya baja con riegos de la Acequia Mayor, Progreso, Riegos de Levante y manantial de la misma, toda en junto o a pedazos y al dinero o al fiado.

Para tratar dirigirse a su dueño D. José Gómez, Calle de San Isidro núm. 10.

Del ambiente local

## Replicando

El Director de «Nueva Illice», D. M. Navarro Gómez, ostensiblemente molesto porque en uno de nuestros últimos escritos nos permitimos la ruda franqueza de aludirle diciendo que su permanencia al frente de la Dirección del periódico no era grata a los elementos con este relacionados, al cabo de tres semanas y cuando menos podíamos esperarlo, nos dedica un artículo encaminado a demostrar que no estábamos en lo cierto al hacer tal afirmación.

Indiscutiblemente, el Sr. Navarro Gómez está convencidísimo de que lo que dijimos no es un decir hecho a humo de pajas, sino una verdad irrefragablemente cierta; pero ocurre que él cree para su bien necesaria la defensa y lanza a la publicidad su escrito creyendo que con ello queda en el mejor de los lugares. Sin embargo, al tratar de desmentirnos nos obliga a la réplica y he ahí por qué nos vemos en la necesidad de demostrarle lo positivo de nuestro aserto, diciendo lo que, de no ser así, no habríamos dicho en modo ninguno.

Sí, señor Navarro Gómez, «aquello» que hubimos de manifestar, no «utilizando resortes de mala ley», sino sencillamente por decir algo fundado y razonable, es cierto, sensiblemente cierto si usted quiere, pero de certeza rigurosa e incontestable.

Lo prueban, en primer lugar, lo tardía y poco enjundiosa de su réplica y en segundo su propia afirmación de que la Redacción de «Nueva Illice» la componen solamente usted y el Sr. Santamaría, pues si el periódico cuenta con tan «lucido» número de redactores es, ni más ni menos, porque escasean hasta el extremo los elementos que se presten al sometimiento a un Director que, — digámoslo de una vez — dista mucho de ser competente y menos aún interesado por que el periódico se refoce y prospere.

Otra prueba de que decíamos verdad, es que haya V. puesto su dimisión en manos de la Directiva de «Blanco y Negro», no repetidas veces, sino una y quince días hace y no se la hayan aceptado no por otra cosa que porque no fuese un desairado papel aceptándose la dentro de dos o tres semanas. Y otra demostración, en fin, de que el que V. lo dirija es franco motivo para que el periódico se vea tan

abandonado de aquellos que por él tuvieron siempre interés y simpatía, la tendrá V. cuando deje ese cargo. (Suponemos fundadamente que lo dejará V. dentro de ese plazo que indicábamos.) Verá entonces como el semanario cobra nuevos bríos literarios, merced a que valiosos elementos que hoy no quieren permanecer bajo la dirección de V., entrarán a formar parte de la Redacción, ahora tan lamentablemente desierta.

Nada más. Sentimos de todas veras haber tenido que volver a tratar acerca de este asunto; pero V., señor Navarro, nos ha obligado a ello escribiendo ese artículo que amenaza, que trata de desmentir y que ruega.

Y a propósito de ruegos. Usted nos dirige uno que nosotros acatamos y apreciamos: que en lo sucesivo procuremos informarnos mejor y que pongamos más cuidado en nuestras palabras. Muchas gracias ¿Sería V. tan amable que aceptase que, en justa correspondencia, le devolviésemos ruego por ruego, y en paz?

Pues bien; en lo sucesivo procure usted dejarse de direcciones y presidencias, que «visten mucho» cuando se sabe desempeñarlas con tino y capacidad, pero que, en caso contrario, llevan al más deplorable de los ridículos.

No en vano se dijo aquello de «zapatero a tus zapatos».

J. J. C.

## A los tribunales

### Querrela por injuria y calumnia

Nuestro compañero de redacción Juan Barceló ha interpuesto querrela ante los tribunales de justicia por los delitos de injuria y calumnia contra los conocidos sindicalistas Francisco Rodríguez (a) *El Maleno*, natural de Muchamiel y Tomás Navarro (a) *Pinacho*, de la localidad.

Las causas que el amigo Barceló fundamenta la querrela son las siguientes.

Hace días que *El Maleno* va esparciendo por ahí la especie de que nuestro compañero, se habla hecho pago de determinada cantidad en recompensa de haberse comprometido a destruir el Sindicato obrero del Ramo de Construcción «El Trabajo» y que esta iniquidad no se llevó a cabo porque Vicente Román, presidente entonces de este organismo, no se dejó sobornar, aceptando la mitad de la suma que a Barceló le habían de entregar y que este quería repartir con el Román para de acuerdo llevar a cabo esta villanía.

Esta cuestión fué planteada en la asamblea general que celebró el Sindicato del Ramo de Construcción en la noche del viernes de esta semana por el socio de esa entidad Enrique Hernández, en los siguientes términos:

«Ha llegado hasta mí una versión grave contra un significado compañero que de ser cierto esto no puede permanecer ni un momento más al frente de la organización obrera y si no lo es se debe de castigar severamente a los calumniadores; conque apréstense a aportar pruebas; el caso es como sigue: Que D. Leopoldo González y en casa de D. José Revenga ofreció a Juan Barceló MIL PESETAS para destruir al Sindicato del Ramo de Construcción «El Trabajo» y que el mismo Barceló dijo a Vicente Román de la Comisión de huelga que entonces mantenían, si quería 500 pesetas para entre ambos llevar a cabo esta iniquidad. ¿Sabeis quien me ha dicho esto? — agrega el compañero Francisco Rodríguez —: el Presidente de esta reunión».

*El Maleno*, afirmando habérselo dicho a Hernández, aclara esta cuestión y diciendo que a él y a Tomás Navarro se lo dijo el propio Vicente Román, somete a la consideración de la asamblea este asunto, la cual lo toma en consideración y acuerda oficiar, para que venga a aclararlo a Vicente Román que accidentalmente reside en Muchamiel.

Nos inclinamos a creer que el patrocinador de esta calumnia no es Vicente Román, a quien ahora le quieren colgar el sambenito *El Maleno* y *El pinacho*, pero sea como sea nos tiene sin cuidado, allá todos ellos se la entenderán ante los tribunales.

De lo que si nos lamentamos es de que en esta cuestión tan denigrante, hayan mezclado estos desdichados, los nombres de personas tan respetables y de honradez probada para nosotros como D. Leopoldo González y D. José Revenga, particularmente este último que todavía está caliente su cadáver y no se puede defender de esta canallada por haber muerto.

Auguramos que tanto *El Maleno*, como *El Pinacho* igualmente que el Román si tiene participación en este fregado, les ha de quedar memoria de su osadía aunque nos tilden de cuanto quieran por llevar a los tribunales a trabajadores como nosotros.

Así, como así, no se puede jugar con la honra de los hombres que están a cien codos de altura sobre ellos.

La injuria lanzada contra nuestro amigo Barceló no puede quedar impune eso que les conste a todos.

## Caricaturas

De carácter presuntuoso,  
flaco, imberbe, con patillas,  
color de cara terroso,  
más triste que sus letrillas.

Viste con cierta elegancia,  
y con sombrero se toca  
que lleva, por ignorancia  
lo que le falta a su boca.

Redactor de un semanario  
en el que informa al lector,  
de cuanto hace a diario  
la que fué un día su amor.

Y si no ha perdido el norte  
este genio inagotable,  
pronto estrenará en la Corte  
un dramón interminable.

De una crónica torera  
que hilvanó este pollo «bien»  
supimos que su carrera  
siempre trató con desdén.

Y en fin, hay quien asegura  
que de su mal no se cura,  
ni menos de las señales  
que «gallardas iniciales»  
le hicieron, con mano dura.

ELEYHEROS

## Del vergel illicitano

Con este título, verá en breve la luz  
pública un nuevo libro de versos de  
**José Peral Vicente**

## Aforismos

¡El mundo progresa, pero no en todos  
los hombres desgraciadamente! ¿Causas?  
Querer saberlo todo, sin estar debidamen-  
te preparados. Antes, las cosas del «sa-  
ber», solo eran patrimonio de unos cuan-  
tos; la confianza, constituía el móvil elec-  
tivo, perdida ésta, rebélanse y sobrepo-  
niendo el odio a toda razón humana, re-  
móntanse hasta escalar los más escabro-  
sos límites de ese mismo «saber», esto es:  
adivinar intenciones.

Admirado quedé cuando—en la junta  
del domingo celebrada por los tejedores—  
su presidente, acosado por las múltiples

interrupciones, confesando «ser el menos  
entendido» persuadía el error de unos  
cuantos. ¡Aquellas entrecortadas palabras  
hacíanme recordar las del gran Séneca,  
contestando a sus detractores— «Solo sé  
que no sé nada!»

\* \* \*

¡¡Sois malos, estremadamente malos!!  
¡Como lo es la ignorancia de que estais  
poseidos la cual os impele a cometer los  
más atroces barbarismos!— «¡Que no ha-  
ble, por que si no, con sus palabras, po-  
dría convencerles!»—esto se decía, por  
los allí reunidos, que es como si dijéramos:  
todos los que nos oyen son unos imbéciles.  
¡Hay para volver cuerdos a los más  
locos! Pero vayamos a cuentas. ¿Cómo  
se explicá que queriendo se os den expli-  
caciones, querais impedir las de conducto  
autorizado? ¿Por qué huís de la razón  
cuando se intenta hacer luz sobre la mis-  
ma? ¡Esto es el colmo de las inconse-  
cuencias!

\* \* \*

Yo siempre creí—guiado de buena fé—  
que una vez terminada la guerra europea,  
por aquello de «neutralidades que matan»  
a nadie se le ocurriría volver a llamarse  
andana. Pero no. Oigamos a uno de ellos.

—«Yo considero neutral a todo el que  
en riña se convierte en tercero para evitar  
que dos se den de palos»—¡Lo que habrá  
conseguido—¡vamos a suponerlo!—será  
el que no se pegaran; pero de eso a querer  
hacer creer que permaneciais neutrales,  
dista mucho! ¡Deja de serlo, desde el mo-  
mento que se «convierte en tercero». La  
neutralidad, no puede concebirse nada  
más que en los seres de mentalidad raquí-  
tica, cobarde o acomodaticia, asemeján-  
dose muy mucho a los que en el carnaval  
cubren su rostro con la típica «careta».

A. LLORET MARTINEZ

## Juan Bernabeu Ferrándiz

Medicina y Cirujía

Consultas de 11 a 1

Plaza Dr. Esquerdo, 11 pral.

ELCHE

OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

## Ginés Ganga Tremiño

Nuestro compañero, el joven intelectu-  
al illicitano Ginés Ganga Tremiño, aca-  
ba de ser nombrado profesor auxiliar en  
Lengua y Literatura Española, de la Uni-  
versidad de Toulouse (Francia).

Nosotros que en todo momento, apar-  
tándonos del afecto al compañero socia-  
lista, experimentábamos y estudiábamos  
las dotes de cultura e inteligencia que po-  
see el amigo Ginés, teníamos la firme y  
plena convicción, de que muy pronto se-  
ría nombrado profesor auxiliar y más tar-  
de efectivo, de una Universidad importan-  
te como lo es donde ha sido designado.

Llenos de orgullo y satisfacción, damos  
la noticia a nuestros compañeros, a la  
vez que felicitamos desde estas columnas  
a la familia de Ginés Ganga, haciendo  
extensiva esta felicitación para nuestro  
compañero Ginés.

## Pida V. Anís Alicante y Coñac V. O. G.

## Cooperativa Obrera “La Emancipación”

Empréstito reintegrable.—II lista

	Acciones suscritas	Entregas en metálico
Suma la 1.ª lista ptas.	275	100 50
Antonia Reyes	50	2 00
Juan Campello García	50	1 00
Josefa Más	10	10 00
José Verdete	50	50 00
Antonio Agulló		1 00
Ramón Soler Carratalá	25	1 00
Valentín Beviá	50	2 00
Ildefonso Calfizares		5 00
Suma y sigue	510 00	172 50

## La Económica

Fábrica de Borrás

Especialidad en clases para colchones

No equivocarse:

CASA CHOLLO (Llano)

## TRABAJO

### Sublime conferencia de Antonio Cañizares

Por medio de una convocatoria impresa, el jueves 7 del corriente, se convocó a todos los ciudadanos, a una conferencia que a las 9 de la noche, tenía que explicar el concejal socialista Antonio Cañizares Penalva con el tema «Lo que sucede en el Ayuntamiento».

Como era de esperar, antes de empezar nuestro amigo la conferencia, el Teatro estaba completamente abarrotado de gente; toda al parecer, ávida, ansiosa de escuchar a Cañizares. En el Teatro, observábase, gente que nunca fué a nuestros espectáculos; y es que, lo que tenía que decir nuestro camarada era transcendental y de suma importancia para todas las clases sociales.

La conferencia fué presidida por el veterano Juan Barceló, quien con breves palabras, explicó el objeto de la misma.

Tenemos que decir en honor a la verdad y desapasionadamente, que nuestro amigo estuvo admirable; el auditorio, siguió con interés y con un silencio solemne, al conferenciante, quien llegó a hacerse interesante de todos.

Nuestro compañero Cañizares, explicó la labor moralizadora que hace la minoría socialista en el Ayuntamiento, única que se rebela contra lo que allí se hace injusto e inmoral.

Habla de cantidades asignadas en los presupuestos pasados, y señala casos concretos, en los que no se dan lo consignado en los mencionados capítulos.

Habla de la labor poco dignificante realizada por las situaciones monárquicas en la tubería de las aguas potables, demostrando el agua que produce el nacimiento, la que viene y la que se echa a perder.

También se ocupó, del arrendamiento de la plaza de abastos, de las Escuelas Graduadas, de la enseñanza pública, el abandono en que se encuentra por parte de las autoridades, así como también de las Academias Municipales de música y pintura.

Señaló un sin fin de defectos administrativos, y la incapacidad de los que van al frente de los destinos de la población.

Por último, nuestro amigo pasó a ocuparse de ornato público y después de hacer historia de muchas vergüenzas que pasaron con el asentimiento del Consejo municipal, relacionadas con la edificación en Elche, señala la reciente indignidad, con la casa de la calle de Alfonso

XII, propiedad del Sr. Navarro, la cual se ha edificado fuera línea más de dos metros, sin el permiso del Ayuntamiento y burlando además las órdenes de la Comisión de Ornato que ordenó la suspensión de la misma. «La obra en cuestión, dijo Cañizares, está terminada y el Ayuntamiento por unanimidad, acordó dar el plazo de 20 días para su derribo y de no hacerlo el dueño, lo hará la Corporación.

Con insistencia se dice—añadió—que la casa no se derribará; esto es una indignidad; ¿sabéis por qué no se derribará? Porque según noticias que el conferenciante no afirma, está interesado en ello D. Manuel Gómez Valdivia, jefe del partido liberal local. Terminó nuestro amigo diciendo: que es tal la conducta que observa el partido liberal, que se hace deseable en Elche la situación conservadora con un alcalde como D. Lorenzo Fenoll Serrano.

Fué esto una Conferencia seria, como las hacemos los socialistas, sin personalizar, sin atacar personas; guardando el respeto a las mismas, si bien censurando en el orden político. Nuestro compañero explicó una conferencia bien documentada, la cual no podemos reseñar porque duró más de hora y media y nos sería muy difícil reflejarla, y más no disponiendo de espacio en el periódico.

Sólo diremos llenos de satisfacción, que al terminar nuestro amigo, fué durante algún tiempo aplaudido, ovacionado y felicitado por muchos.

Todas las clases sociales, comentaban una vez terminado el acto, la sublimidad del mismo, por la grandeza de miras que observó el conferenciante, al hacer la crítica de los políticos turnantes. Será muy posible que después de lo acordado por el Ayuntamiento posterior a la conferencia de Cañizares, que esta semana, se celebre un mitin u otra conferencia.

### Cooperativa Obrera "La Emancipación"

#### GRAN MITIN

Hoy domingo a las tres de su tarde en el salón grande del Círculo Obrero se dará este acto para celebrar la apertura de nuestra sucursal en el distrito del Arrabal.

Harán uso de la palabra  
VALENTIN BEVIA  
CARLOS SOLER  
— y —  
VICENTE HERNANDEZ

### Maniobra contra Cañizares en el Ayuntamiento

Nos duele en el alma, no poder reseñar la borrascosa sesión del Ayuntamiento celebrada el día 8 del corriente; nos es imposible por falta de espacio en el periódico.

Solo diremos que por D. Diego García Ferrandez, miembro de la mayoría liberal presentó en la sesión municipal el asunto de la Conferencia y convocatoria de la misma, que dió el jueves 7 nuestro director y concejal socialista Antonio Cañizares.

Para ello, se habló de formar expediente y procesar al que ha calumniado de inmoral la Corporación en caso de no ser cierto.

¿Que es lo que se pretende?

¿Qué finalidad persigue el partido liberal? Que nuestro amigo no sea un fiscalizador de los hechos que ellos realizan.

Rogamos a los trabajadores, que asistan al *cabildo* próximo; que es cuando se discutirá este asunto y lo del derribo de la casa de la calle Alfonso XII.

### Blasfemias de Carbó

El pasado martes 5 del corriente, con el tema de Arte, dió, o sea blasfemó, con una conferencia en el salón de Coro Clavé, el *furibundo sindicalista* Carbó.

No nos extraña, que este elemento, vulnerara el tema para desplegar sus iras y bilis contra los socialistas, intentando manchar la honra inmaculada del que está en dignidad y en moral, a cien mil millones de altura sobre todos los sindicalistas juntos, como es el apóstol del socialismo español Pablo Iglesias.

Ese es el arte de Carbó para engañar y vivir con su palabrería de brocha gorda, propia de los que se emplean en los lavaderos; lo que sí nos extraña es que Coro Clavé, admita tales desahogos poco dignificantes para quienes los usan y quienes lo toleran. Nos repugna, hablar de los sindicalistas. Tendremos en cuenta la conducta de Coro Clavé.

#### NOTICIAS

La «Agrupación Socialista» celebrará esta tarde asamblea general ordinaria.

—También el Círculo Obrero celebrará Junta General el próximo martes 12, continuación de la anterior.

—La función que estaba anunciada para anoche en el Teatro Llorente a beneficio de la niña Josefa Torregrosa, fué suspendida por el poco billeteaje vendido.

Esta se celebrará el próximo sábado.

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

**TRABAJO**

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La

Unión, Aguilas, Orihuela, Ceza, Mazarrón, Caravaça, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Beige pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

Repostería y Café de Circulo Obrero  
 a cargo de Manuel Beneyto  
 Se sirven Biscuitos, Pastiscos y Aperitivos Variados  
 Café superior y económico

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

**BLOHE (ALICANTE)**

**LORENZO CASAS**

PRACCICANCE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde  
 CALLE SAN JORGE, 12

**Afinación de Pianos**

Afinación exacta, por D. José Afosea, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

**"LA MERCED"**

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0 25

Hay carbón Koc y Ovoides Bolos  
 Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

**Café-Bar Tupinamba**

Café, Jarabes, Licores y Cerveza. Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.  
 Plaza de Abastos **ELCHE**

El Sindicato Agrícola de Elche  
 de la Federación del

**Banco Español Agrario**

Pone en conocimiento de sus socios y de cuantos deseen adherirse, que en su Almacén, Pl y Margall 11, tienen a la disposición de los mismos, Primeras Materias y Guanos Compuestos, así como Arados Vertederos, a precios sin competencia.

El Garante provisional, PASCUAL AZORIN.

**ABANICOS**

Últimas novedades

INMENSO SURTIDO acaba de recibirse en la acreditada CORSE-TERIA de MANUELA VIVES, calle de Cánovas del Castillo 6 (Antes Ancha).

En esta casa se vende el renombrado abanico patentado marca «SUD-DEGAMO».

**Fábrica de Borrás**

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor —Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3  
**ELCHE**

**LA MODERNA** Tintorería de ropas usadas

**JOSÉ GINER**

Se tinta y se plancha a vapor toda clase de ropas empleándose productos alemanes.—Tintura en el tipo de color que se desea en las prendas de algodón, lana y seda.—Se tintan lutos todos los días, empleando el negro carbón.—Las prendas negras pueden tintarse en diferentes colores.—Despacho: SAN ISIDRO, 12.

**Juan de Dios García**

RELOJERO  
 Mecánico especial en reparaciones de máquinas para coser de todos sistemas fonógrafos, máquinas de escribir y relojes de pared. ALFONSO XI,

Las Pastillas Pectorales Bala-micas del Dr. SOLER, quitan lutos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias, y droguerías.